

# 堵心路变舒心路,烦心事变安心事

## 浙江德清:基层人大坚持问题导向,不断提升工作质效

“我在村里生活了一辈子,以前这路坑洼不平,特别危险。现在路修好了,出行方便了,我们心里安稳多了。”说起俞塘一戈亭公路的变化,浙江省湖州市德清县钟管镇戈亭村村民姚桂根和许多群众都发出这样的感叹。

晴天扬尘,雨天泥泞,是这条路原本的样貌,也成为许多村民内心的痛。民有所呼,政有所应。了解群众诉求后,钟管镇人大将俞塘一戈亭公路通行情况列入监督议题,开展深入调研,并召开主席团会议讨论研究。会后以主席团文件的形式下发至相关责任办公室及站所,奔着问题去,盯着问题查。

“原本安排在年底修,现在提前半年就修好了。”姚桂根笑着说,“这份平整有镇人大代表的功劳啊!”

这是德清县各乡镇人大主席团推动解决群众急难愁盼的一个缩影。今年以来,德清县人大常委会坚持问题导向、目标导向、效果导向,指导乡镇人大规范主席团会议制度,不断提升基层人大工作质效。

“开好会是发挥基层人大职能作用的关键环节。但实际工作中,一些乡镇人大主席团召开会议流程不够规范,会后落实不够到位。”德清县人大常委会代表与选举任免工委主任黄向阳表示。

为此,德清县制定了《关于规范镇人民代表大会闭会期间主席团会议制度的指导意见》,形成了5节26条的镇人大闭会期间主席团会议规范样本,对如何开好会、如何抓好会后落实等内容进行明确

界定。

完善会议制度,紧扣民生痛点,有力推动解决群众关切。今年4月,乾元镇人大在会前组织到乾元工业园区调研。了解到园区拥堵导致员工出行不便的问题后,代表在随后举行的主席团会议上,立即召集园区办、城建办分管负责人讨论研究此事。

“如今,20辆公共自行车入驻了园区,大伙儿出行更便捷了。”疏通问题堵点,强力跟进督办,推动整改成效立竿见影。乾元镇人大主席沈根华表示,镇人大还将推动在园区内配备公共电瓶车,畅通出行“最后一公里”。

点亮一片灯、修通一条路、通水一小区、治理好扬尘……今年以来,雷甸镇人大除多次召开闭会期

间人大主席团会议外,还以抓好民生工作为重点,对镇上存在的问题一一形成交办单,不定期开展“监督回头看”。

虽看似“小事”却是推动基层人大转变作风,在真抓实干中不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感的“大事”。

奔着问题去,“巡”着问题改。黄向阳介绍,会议规范的全流程制度体系,既延伸了会议前端民情民意收集,又拓展了会议后端形成“问题交办清单”“整改建议清单”和实行“文件交办—跟踪问效—满意度测评”等闭环式监督管理,让会议转化为践行为民服务的实际行动,变群众“呼声”为群众“掌声”。

原载8月30日《新华每日电讯》



## 多彩“开学第一课”

眼下正值开学季,8月29日上午,在德清县雷甸镇双溪村文化礼堂内,20名即将升入小学一年级的萌娃新生身穿汉服,通过正衣冠、点朱砂、行拜师礼和开笔礼,体验传统“入学礼”,并聆听德清县“新时代好少年”代表先进事迹宣讲,一起感受他们的成长故事,在仪式感满满的“开学第一课”中迎接新生活的到来。

原载8月30日人民日报客户端

## 党建“邻聚里”服务零距离

### 康乾街道通过党群驿站送服务到小区

伴随着铿锵鼓声,数十人手持着长龙,在背景音乐的紧凑节拍间活力律动,龙身伸缩有度,行动灵活。日前,德清康乾街道金鹅山村举行首届“龙舞文化节”,并启用金鹅山家园东区“邻聚里”党群驿站。

2017年,金鹅山村开始拆迁安置工作,金鹅山家园作为拆迁安置小区,占地面积共250多亩,分为东西两个区域,整个小区住户3000余人。

“为了满足村民更多的精神文化需求,我们在前期西区已建立一个‘邻聚里’党群驿站的基础上,又在东区开辟了一个新的阵地,形成功能上的互补。”康乾街道金鹅山村党总支副书记唐永明介绍,东区的“邻聚里”内,除设有一站式服务台、老年活动室、多功能室、儿童托管室等场景外,还开辟了乡风馆/乡贤文化廊,通过一张张黑白老照片、一个个乡贤故事、一场场热闹非凡的龙舞,记录并传承金鹅山村的历史故事。

在金鹅山村,舞龙作为传统民俗文化,已有数百年的历史。当天的龙舞文化节,妙手绘龙、巧剪金

龙等龙元素出现在了“邻聚里”内的每一个角落。在旁边的老年食堂,当天还为村民们提供以“龙”为主题的营养均衡的饭菜。

“在‘邻聚里’走一走、问一问,不出远门儿,生活里的大事小情全能解决。”精彩活动目不暇接,也让村民潘师傅乐开了花。

“邻聚里”,既是社区居民的共享空间、社区服务的载体阵地,也是社区共治的基础平台。据了解,金鹅山家园东区的“邻聚里”,是康乾街道今年通过“微改精提”建成的第4个“邻聚里”阵地。

“这次启用的‘邻聚里’,也是金鹅山村党群驿站,集党群、治理、服务于一体,将一些公共服务、便民事项、邻里活动等直接下沉到小区。”康乾街道办事处副主任蔡欣怡说,“我们将在已建成的阵地内融入更多非遗等传统文化元素,用文化节碰撞邻里节这样的形式进行文化传承,同时进一步拉近邻里之间的距离。”

预计今年底,康乾街道将实现“邻聚里”5村1社区全覆盖。

原载8月30日《杭州日报》

## 通航小镇“振翅飞”

8月30日,在德清县通航智造小镇莫干山机场,工作人员对飞机进行航前检查。自2021年成为浙江省第五批特色小镇以来,浙江省湖州市德清县通航智造小镇不断培育壮大通用航空产业,全力打造集研发制造、通航运营、航空旅游和教育培训于一体的通航智造产业集群。

8月30日新华社发



## 共富工坊绘“钱”景

日前,德清县新安镇“宅十堂”共富工坊工作人员正向农户收购委托种植的毛豆。新鲜毛豆将被制成熏豆茶,上网销售,身价倍增。据悉,在该镇人大代表的牵线搭桥下,“宅十堂”与当地400多农户签订委托种植毛豆协议,每年帮助农村剩余劳动力增收超百万元。

原载8月30日《浙江日报》



## “数字渔仓”助增收

8月22日,在德清县下渚湖街道和睦村“数字渔仓”养殖基地,管理员在查看养殖动态数据。浙江省湖州市德清县下渚湖街道依托丰富的水资源,打造“数字渔仓”生态养殖基地,引入互联网水产养殖技术,对渔业养殖、物流运输、安全品控等进行智能化管理,大幅提高渔业产量产值,带动渔民增收致富。

8月22日新华社发

矛盾不上交 平安不出事 服务不缺位

# 数字赋能让“枫桥经验”历久弥新

“多亏了你们的上门指导,第一批产品已经运出去了。”近日,浙江芯晟微机电制造有限公司负责人孔伟鑫特意到“全国首批枫桥式公安派出所”——浙江德清阜溪派出所致谢。

原来,该公司要建危化品储存场所,“企业警长”上门走访时发现该情况后,多次上门实地参与危化品储存场所建设,让企业提早投产。阜溪街道地处湖州莫干山高新区城北园区,辖区内有近900家企业。2022年4月,阜溪派出所建立企业自治力“安商”指数,聚焦辖区内公安列管单位,每月测算“安商”指数。指数排名靠后的企业,由“企业警长”一对一上门指导。

“服务即生产力,我们以企业需求为导向,创新‘枫桥经验’,全力推动营商环境再优化、再提升。”阜溪街道党委书记沈钧晶说,该

街道推出“高新事高兴办”服务品牌,涵盖安商热线、安商指数、安商基金三个服务板块,提供“一路帮企”等专业化服务,服务人员超1200人。

据悉,阜溪街道因企业较多,辖区有来自全国31个省市、37个民族的新居民5万余人,外来人员众多、社会结构多元、群众诉求复杂。

为此,阜溪派出所还在当地大型企业设立24小时警务站,将暂住登记等服务内容向更基层延伸。“一天搞定很多事,大部分业务都不用跑派出所,节省了我不少时间。”当地的泰普森帐篷包装事业部新入职员工杨亮高兴地说。

“既然人多,我们就发挥人多的‘优势’,邀请全员参与社会治理。”阜溪街道党工委委员夏赛祎介绍,在阜溪街道,快递员、外卖小哥、卡车司机、车间工人等都是志愿者,他

们串联起了辖区管理自治生态链。

治国安邦,重在基层。该街道引导社会力量共同参与基层治理,组建老王工作室等10支队伍,选聘特约调解员、法律服务专业人员加入。德清综合执法局阜溪中队还挑选了来自37个少数民族同胞,组建“同心城管服务队”,利用下班及节假日时间参与平安巡查工作。

十几年前,来自湖北的老王在阜溪街道安上了“家”。老王名叫王华州,曾是连任11年的老支书,丰富的基层工作经验使他善于做群众工作。2007年,老王与妻子跟随女儿到德清,每次看到哪里有纠纷,哪里需要帮忙,他就冲到哪里。“有事找老王”成了新居民之间的“流行语”。

在老王的带动下,越来越多的新居民志愿者加入到队伍当中。目前,阜溪街道已成立调解新居民矛

盾纠纷为主的“老王调解工作室”,先后为新居民解决子女入学、劳动纠纷、婚姻家庭等问题300余起。

此外,阜溪街道还运用数字化手段推动“数字社会治理”建设,为基层治理蓄力赋能。近年来,阜溪街道推进双平台数字应用贯通,落实“一网统管”建设要求。同时,设立公证、行政复议等基层联系点,实现多种线上服务。“白天得上班,周末有些业务办理不方便,像这样的自助便民服务真是解决了我的一大烦恼。”狮山社区的新居民郑海东说道。

“我们的标准是‘矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位’。”沈钧晶表示,接下来将以此为契机,零距离服务群众,全面解决痛点难点,向打造中国式基层治理现代化“阜溪样板”持续迈进。

原载8月22日中新网

## 德清禹越打造“城乡共富新样本”

近日,德清县禹越镇在东港村文化礼堂发布“共富禹越地图”。循着这份地图,可以找到分布在11个村(社)的34个共同富裕项目。这些项目主要由该镇工会、共青团、妇联、红十字会、科协、残联、工商联等群团组织共同打造,内容涵盖工业、农业、三产服务、文化艺术、民俗风情等。

“我们发布这份‘共富禹越地图’,目的是对前期群团组织共同富裕的成果进行展示,响应群众对共同富裕的期盼,进而激发干部、群众在共同富裕上争先创优。”禹越镇相关负责人表示。

近年来,禹越镇扎实推进共同富裕,通过打造“一村一品”、实施“强村八策”、开展“三提十行动”,由各办所、专班、村(社)等领办项目,营造“群众齐参与”的浓厚氛围,全面建设“城乡共富新样本”。

在禹越,今年春天举办的“稻田龙虾节”让人意犹未尽。该镇科协负责人介绍,去年5月,为了引导粮食功能区的清理腾退,禹越镇启动了“稻虾轮作”模式的技术推广。截至目前,已举办4期“稻虾轮作”培训班,种养面积发展至2000多亩,135个受益农户共增收300多万元。

希妍毛线坊是禹越镇今年启动的增收项目,主要适合在家带娃的“宝妈”、有劳动能力的残疾

人,以及有空余时间的家庭妇女。项目牵头人洪晓兰告诉记者,她是禹越镇东港村人,看到身边不少妇女因种种原因不能上班,但有许多空余时间,她就从外地引进该项目,教她们用毛线钩织各种图案的玩偶、包包、服装鞋帽,甚至大件的床上用品。目前,该镇共打造“巾帼共富工坊”示范点5家,带动妇女126名。她们通过原材料发放、成品回收等途径,人均每年可增收近万元。

据了解,今年以来,禹越镇各群团组织积极响应党委政府号召,主动谋划并领办25个共富项目,在发动群众中比先进,在工作推进中比担当,在创新品牌上比实效,打造出“稻虾轮作有‘钱’景”“青创筑梦‘促共富’”“博爱一条街”助力共富等特色品牌,同时还涌现了杨阿永、高福良、范旭明、章春妹等典型人物,充分展现出群团组织的担当和作用。

共同富裕只有进行时,没有完成时。禹越镇党委书记盛丹华表示,接下来,禹越镇将进一步发挥群团组织的桥梁纽带作用,凝聚起“政府主导、党员带头、群团助力、群众参与”的工作合力,在共同富裕新征程中彰显“聚是一团火,散是满天星”的群团效应,全力以赴打造共同富裕的乡镇样板。

原载8月23日《杭州日报》